1. feladatsor, 20. feladat

Feladat: Az azonos értelmezési tartomanyu x és y vektorop egy p jegyl (p = x.dom) decimdlis szdm szdmjegyeit tartal-
mazzdk (A kisebb indexeken vannak 10 magasabb hatvanyainak egyiitthatdi). Képezziik a z vektorban a szdmok 6sszegét,
és allapitsuk meg, hogy keletkezett-e tilcsordulds!

Specifikdcio:
V = vect(Z,{0,1,---,9})
A=V xV xVxZxLxNy

X y b4 k o s
B=VxV
Xy
0= (x=xANy=y ANx.dom=y.dom=z.dom A x.hib = y.hib = z.hib)
R=(0OA ¥  10%M7i(x[i]4y[i]) = 10%mxy(o)+ X 10%MPig[j]
i€[x.lob..x.hib] i€[x.lob..x.hib]
Megoldds:

Most keressiik meg a specifikdcionak megfeleld megoldé programot! A megoldast gy sejtjiik, hogy egy ciklussal taldl-
hatjuk meg. Nos, mi legyen ennek a ciklusnak az invaridnsa?

P= (Q Nk € [xlob.x.hib+ 1A ¥ 10707 (x[i] 4+ y[i]) = 1000kl yy(0)+ ¥ 10xﬁ"b"z[i]>
i€[k..x.hib) i€[k..x.hib)

Ellendrizziik le a ciklus feltételeit:
]

J6l lathatéan nem teljesiil, st forditva igaz. Ezért megprobalunk egy olyan kozbiilsé allapotot felirni, ami a Q-b6l konnye-

dén (egy értékaddssal) elérhet6 és ugyanakkor ez a kivant feltétel teljesiil rd. Amennyiben ez sikeriil, akkor mar csak egy
szekvencia kozbiilss feltételeként kell pillantani erre az Gj Q' feltételre és maris felirhatd lesz a kivant program egy érték-
adas és egy ciklus szekvencidjaként.

Q' = (Q Ao =hamis A k=x.hib+1)

Ldthato, hogy Q' = P és Q = 1f(0,k := hamis,x.hib+1,0") = Q.

Tehét a program valahogy igy néz ki:

0,k :=hamis, x.hib+ 1

2. [Phw k]
Ez a feltétel keziinkbe adja a ciklusfeltételt, hiszen P és R sszehosonlitdsdbdl —nt-re k = x.lob adédik. Tehdt n = (k #
x.lob).

0,k :=hamis, x.hib+ 1
k # x.lob

s [PAr=i=0

t := k —x.lob valasztassal ez az allitas trividlisan teljestil.

5.’P/\n/\t:t0:>lf(So,t<to)‘
ElSrevéve az utolso feltételt mar most biztosithatjuk, hogy a programunk lefutdsa véges legyen. Sp := (k:=k— 1)
PATAk—x.lob=ty= If(So,k—x.lob < tg) =k — 1 —x.10b < to/
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4.[PAT=16(So,P) |
Konnyedén lathatd, hogy a jelenlegi ciklusmag ezt a feltételt nem teljesiti, hiszen

If(So,P)= | QA k—1€ [xlob.x.hib+1]A Y 10%M=i(x[i] 4-y[i]) = 105M0H 424y (0) 4+ ¥ 10%hb=ig]j)
i€[k—1..x.hib)] i€[k—1..x.hib]
=: 0", nem kovetkezik P A T-bil.

Ezért egy szekvencia mdsodik fele lesz az eddigi ciklusmag és Q"-t kell elérni az els felében. Ehhez vezessiik be a Q"
allitast a kovetkezdképpen:
Q" :=PArAs=y(0)+xlk—1]+yk—1]) =
(QANk€E xlob+1.xhib+1]A Y 1077 (x[i] +y[i]) = 1070k sy (o) + % 1004b=ig]j)
i lk..x.hib] iclk..x.hib]
As =x(0) +xlk—1]+y[k—1])

A most bevezetett U] dllapot az aldbbi eldgazassal elérhetd P A w-bol:

s:=1+xk—1]+ylk—1] s=x[k—1]+y[k—1]

Hiszen:

n
I.|IPAT= ( V 7t,-> INyilvan teljestil.

i=1

2.|Vi€[La]: P AT AT = 16(S:,0")

1. 0o PATAO=PATA I4+xlk—1]+yk—1]=x(0) +x[k— 1] +y[k— 1]/
2. ﬂozP/\n/\ﬁoéP/\n/\x[k—l]—I—y[k—l] =x(0)+x[k—1]+yk—1]y/

Mair csak a Q" és a Q" 4llapotot kell programmal 6sszekotniink, szerencsére ez egy értékaddssal megtehets:

Q" 31f(0,z[k—1]:=s > 10,s mod 10,Q") =Q ANk—1 € [x.lob.x.hib+1]A ¥ 10%hb=i(x[i] 4 y[i]) = 10vhib—k+2,
iclk—1..x.hib]
x(s>10)+ ¥ 10%M=iz[i] 4 107 +1 (5 mod 10)
i€k..x.hib]

Itt két lehetdséget kell megkiilonboztetniink:

1. —o (vagyis x(0) =0): Q Ak € [xlob+1.x.hib+1]A ¥ 10%M=i(x[i]+y[i]) = ¥  10%M=ig[j]

i€[k..x.hib] i€ [k..x.hib)
As=uxlk—1]+yk—1)) = QAk—1€ [xlob.xhib+1]A ¥  10%M=i(x[i] +y[i]) = 107hb*+2 sy (s >
i€k—1..x.hib]
10)+ ¥ 10%M77[i] 4-10°M0=*+1 (s mod 10), azaz igaz-e, hogy 1071 =K+1 (x[k — 1]+ y[k — 1]) = 10¥ib=k+2

i€[k..x.hib)
X(x[k — 1]+ y[k—1] > 10) 4+ 104k +1 (x[k — 1] 4+ y[k — 1] mod 10), mivel x[k — 1] +y[k — 1] < 18 az 4llitds igaz.

2. o (vagyis x(o) = 1): hasonléan.

Q
o 0,k :=hamis, x.hib + 1
k # x.lob
7 PAT
0
s:=1+xk—1]+yk—1] si=xlk—1]+yk—1] o
0,z[k—1]:=s > 10,5 mod 10
Q//
ki=k—1
R
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